[bookmark: _GoBack]Технологии, используемые в работе с кандидатами в замещающие родители и  замещающими семьями специалистами служб подбора, подготовки и сопровождения замещающих семей в Хабаровском крае


На территории Хабаровского края осуществляется деятельность по подбору, подготовке кандидатов в замещающие родители и сопровождению замещающих семей 23 организациями, для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – организации), подведомственными министерству образования и науки Хабаровского края. 
С 1 июня 2015 года специалистами организаций реализуется социальный проект "Галерея сердец", который призван помочь детям, оставшимся без попечения родителей, обрести семью. Проект представляет собой фотовыставку портретов детей, оставшихся без попечения родителей, нуждающихся в семейном устройстве. Галерея размещается на открытых площадках г. Хабаровска, и на сайте Центра семейного устройства: цсу27.ру. 
Для привлечения граждан, заинтересованных в проблеме социального сиротства и потенциальных кандидатов, специалисты служб проводят:
 ежегодные акции:
- велопробег "Хабаровск без сирот" (КГБУ Детский дом 1 совместно с ХКОО "Чужих детей не бывает");
- автопробег "Каждому ребенку семья" (КГКУ Детский дом 14);
ежемесячные мероприятия:
- "Гостевая пятница", мероприятия, направленные на совместную деятельность потенциальных кандидатов и детей, оставшихся без попечения родителей (КГКУ Детский дом 6).
В КГКУ Детские дома 2, 4,  6 проводятся совместные мероприятия для кандидатов, участвующих в курсовой подготовке, и детей, воспитывающихся в организациях. Кандидаты с детьми участвуют в тематических занятиях, ходят на экскурсии, вместе готовят. Также проходят факультативные занятия на базе Хабаровского специализированного Дома ребенка, где кандидаты учатся взаимодействовать с детьми младшего возраста. Данные мероприятия дают возможность потенциальным опекунам и усыновителям увидеть и понять чувства детей, их эмоции и искренние желания. В КГКУ Детские дома 6, 33 по окончании курсовой подготовки кандидатам предоставляется возможность принять участие в праздничном концерте с участием воспитанников детских домов. 
В рамках проведения факультативных занятий в специализированном Доме ребенка г. Хабаровска к курсовой подготовке  привлекаются узкие специалисты: воспитатель, логопед, врач невролог, педиатр, социальный педагог. Привлеченные специалисты рассказывают кандидатам об особенностях здоровья и воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, раннего возраста. Также специалисты организаций для проведения  курсовой подготовки приглашают уже состоявшихся замещающих родителей, которые делятся с будущими замещающими родителями своим опытом приема детей в семью: с какими трудностями они сталкиваются, как справиться со страхами и чего не стоит бояться при приеме ребенка в семью. Такая практическая форма работы позволяет кандидатам в замещающие родители более углубленно изучить особенности детей данной категории, а значит более ответственно подойти к решению принятия ребенка в семью.
Специалисты службы КГКУ Детский дом 22 (р.п. Переяславка, р-он им. Лазо) одни из первых стали применять дистанционное обучение кандидатов, проживающих в отдаленной территории района, используя интернет ресурс. Также программу подготовки кандидатов по очно-заочному обучению апробируют КГКУ Детские дома 12, 21, 24. С мая этого года кандидаты, проживающие в отдаленных территориях имеют возможность в любой службе края, кроме г. Хабаровска и г. Комсомольска-на-Амуре, пройти курсовую подготовку по очно-заочной форме по специально разработанной специалистами КГКУ ЦСУ  программе.
Большую роль в реализации права детей жить и воспитываться в семье играет информационно-разъяснительная работа специалистов служб с населением:
- в Бикинском районе  при оплате за проезд в общественном транспорте жители и гости района получают проездные билеты с информацией об услугах службы КГКУ Детский дом 14;
- в Комсомольском районе проходит акция "Информационный автобус", по улицам  населенных пунктов района ездит автобус с актуальной информацией в сфере семейного устройства, организаторами  акции выступили специалисты КГКУ Детский дом 21; 
- в городе Комсомольск-на-Амуре специалисты КГКУ Детский дом 8 выходят с информационными листовками, буклетами в учреждения города, охватывая тем самым большую часть населения, потенциальных кандидатов в замещающие родители.
Ответственность за благополучие ребенка в новой семье, конечно же, зависит от замещающих родителей, но процесс адаптации ребенка в семье – это двусторонний процесс, в котором и родители, и ребёнок должны решать задачи, связанные с изменением состава и функционально-ролевой структуры семьи. И родителям и ребенку предстоит включаться в новую семейную систему, принимать нормы и правила, а значит налаживать эффективные формы общения и сотрудничества.  
Именно для этого в организациях КГБУ Детский дом 1 и КГКУ Детский дом 4                      г. Хабаровска специалистами службы ведется обучающий курс для специалистов организации "Педагогическая мастерская" с целью развития профессионального опыта педагогов в вопросах содействия  семейному устройству воспитанников и подготовки их к жизни в семье. 
Также проводится работа и с самими детьми. Специалисты службы КГКУ Детский дом 4  проводят с воспитанниками своей организации коррекционные психолого-педагогические занятия по программе "Навстречу друг другу". Эта программа способствует развитию адаптационного ресурса личности, познанию себя и формированию зрелой мотивации к проживанию и воспитанию в замещающей семье детей подросткового возраста. 
В рамках сопровождения замещающих семей во многих детских домах к решению трудностей, возникающих в семьях, привлекаются узкие специалисты: дефектолог, логопед, врач невролог, врач психиатр, педиатр, юрист. Специалисты служб в работе с замещающими семьями используют современные технологии работы с детьми и их опекунами: арт-терапия, песочная терапия, маскотерапия, зоотерапия, сказкотерапия, психологические игры с применением метафорических карт и др.  Для замещающих семей, проживающих в отдаленных населенных пунктах, в службах КГКУ  Детские дома      33, 34,  20 проводится онлайн консультирование с использованием скайпа. 
Одной из наиболее эффективных и доступных форм сопровождения замещающих семей является Клуб замещающих родителей. Это неформальное общение в кругу единомышленников, друзей и специалистов. На территории края осуществляют деятельность 27 клубов замещающих семей (далее – Клуб). Мероприятия Клубов проводятся в различных формах: тематические встречи, круглые столы, тренинги, праздничные мероприятия, творческие мастерские, экскурсии, выездные досуговые мероприятия, балинтовские группы и др.
Теперь все чаще сиротой становится ребенок при живых родителях. Это дети, от которых отказываются сразу после их рождения, или дети из социально неблагополучных семей. Количество социальных сирот ежегодно возрастает. Специалисты службы КГКУ Детский дом 2 разработали социальный проект "Открытое сердце матери" по работе с осужденными матерями, подлежащими условно досрочному освобождению в исправительной колонии № 12. Проект нацелен на организацию социально-правового и психолого-педагогического обучения осужденных матерей по восстановлению чувства привязанности к ребенку, его принятию и уважительного отношения к замещающим семьям, воспитывающим их детей на время отбывания срока.
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